

“扯证”不限户籍地,数据替代人去跑

婚姻登记试点“跨省通办”

婚姻,是人生中的一件大事。作为确认婚姻关系过程中的重要一环,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

好消息来了。近日,国务院印发《关于同意在部分地区开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》,决定在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年,自2021年6月1日起至2023年5月31日止。

5月19日,民政部召开婚姻登记“跨省通办”试点动员部署电视电话会议,婚姻登记“跨省通办”工作由此将进入实施阶段,现行婚姻登记制度将迎来重大改革。

据民政部介绍,婚姻登记“跨省通办”试点工作启动后,男女双方不仅可以在其中一方的户籍地进行婚姻登记,如一方当事人经常居住地在试点地区,也可在试点地区办理登记。经常居住地一般是指公民离开户籍地连续居住半年以上的地方,婚姻登记机关的主要认定依据是看是否持有有效居住证。



1 居住地“扯证”:让公共服务随人走

来自内蒙古的张女士和来自山东青岛的王先生在江苏南京工作生活多年。几年前,两人决定领证结婚,但由于当时未将户口迁到南京,只好回王先生老家办理结婚登记手续。据王先生介绍,从南京坐火车回青岛单程要花6个小时左右,高铁票再加上其他路上的花费,往返一趟的花销接近2000元,他还专门向单位请假3天。

像王先生一样“为爱奔波”的不在少数。

根据2003年颁布的《婚姻登记条例》,内地居民自愿结婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的

婚姻登记机关办理结婚登记。这一规则的制定固然有着当时的考虑,但伴随着“流动中国”的形成,对常年在外的群众而言存在诸多不便。

婚姻登记是群众关切、社会关注的重要民生事项,也是直接面向社会公众、社会影响较大的基本公共服务。民政部数据显示,目前全国婚姻登记机关平均每年办理结婚登记1000万对左右、离婚登记近400万对、补领婚姻登记证400万对左右,直接服务群众近4000万人次。

与之相对的是我国人口流动愈发频繁的现状。第七次全国人口普查数据显示,2020年,我国有4.93亿人处于“人户分离”

的状态。更值得注意的是,流动人口中15岁至35岁的人员占了总量的70%以上。这些人员多为外出打工就业、经商办企业、求学参军人员,适婚人员占绝对比例。

按照现行法律规定,流动群体返乡办理婚姻登记必将产生较大的时间、人力、物力和经济成本。

“婚姻登记作为一项基本公共服务,向常住人口覆盖是社会发展的必然趋势。”中国社会科学院社会学研究所性别与家庭社会学研究室主任马春华说,“婚姻登记‘跨省通办’试点是以解决群众实际困难、满足群众迫切需求为导向,正逢所需,正当其时。”

2 迎难而上:一次酝酿已久的试点

“现代社会的管理制度环环相扣,牵一发而动全身。”在北京京师律师事务所婚姻家庭专业律师魏绍玲看来,从表面上看,试点增加了婚姻登记地的选择,但背后却涉及当事人信息核验难度增加、业务流程再造、公共服务均等化等多方面因素,改革难度较大。

“还需注意的是,试点突破了现行《婚姻登记条例》有关规定,从维护法律权威性和稳定性角度而言,本身就需要慎之又慎。”魏绍玲说。

在魏绍玲看来,“民有所呼,我有所应”是打造服务型政府的应有之义,但要切实解决群众的“急难愁盼”,把好事办好,需要长时间多方面的积累准备。

事实上,关于实行婚姻登记“跨省通办”试点的酝酿,并非一日之功。

近年来,党中央、国务院出台了一系列深化“放管服”改革的文件,着力转变

政府职能,简政放权、优化服务,打造服务型政府。作为民生领域的“放管服”改革,婚姻登记“跨省通办”也一直在紧锣密鼓的准备中。

2017年国务院印发的《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》中,就提出了要探索开展异地办理婚姻登记工作。2020年国务院办公厅也印发指导意见,将婚姻登记“跨省通办”列入全国高频政务服务“跨省通办”事项清单。近日,国务院批复同意开展婚姻登记“跨省通办”试点。

与此同时,实施婚姻登记“跨省通办”的各项条件也日趋成熟。

一方面,经过民政部门和婚姻登记机关不懈努力,婚姻登记信息管理系统目前已实现全国联网,民政部与公安部、最高人民法院等部门信息共享取得了积极成效,婚姻登记智能化水平不断提升,这些都为“跨省通办”提供了信息化建设基础。

3 为创新:在便民与秩序间谋求双赢

在马春华看来,试点推行将给婚姻登记机关带来的挑战可以预见。

一方面,目前,全国婚姻登记机关的人员配备和工作场地主要根据当地户籍人口和年登记量核定。试点将打破现有公共资源配置平衡格局。对于流动人口、外来人口众多的一、二线城市,就地登记结婚的人数或将陡增,这些地方婚姻登记机关的承载能力将接受考验。

另一方面,婚姻登记“跨省通办”涉及环节多,现实问题复杂,各地工作差异大,要实现“跨省通办”,需要各地民政部门的配合和磨合,更需要政府相关部门的协调配合。

“婚姻登记机关作为对婚姻关系缔结

或解除予以行政确认的政府部门,一方面要做细做实服务,满足常住人口的婚姻登记需求,同时也要保证婚姻登记秩序,维护婚姻神圣性和严肃性。”夏吟兰指出,“这就需要在便民和秩序之间求得双赢。”

在夏吟兰看来,婚姻家庭制度是社会的基石,维护婚姻登记制度平稳有序事关每个人的利益。试点工作既需要婚姻登记当事人的参与和支持,及时了解“跨省通办”的内容和要求,也需要全社会的共同参与和支持,对试点工作中可能出现的问题采取开放包容的态度,多提一些建设性意见建议,让试点工作少走弯路。

也正是基于这样的考虑,民政部选

另一方面,民政部会同国家发展改革委、人民银行等30个部门联合发文,在婚姻登记过程中全面推行个人信用风险告知制度,加大对婚姻登记过程中故意隐瞒、捏造事实、弄虚作假办理婚姻登记等不诚信行为的惩戒力度。

一些地方实行的婚姻登记“市内通办”“省内通办”的探索也为本次试点积累了有效的经验。

2016年以来,在民政部的指导下,沈阳、广州、深圳以及山东16个设区的市陆续开展了市域内通办试点。2020年9月25日,经国务院授权,民政部支持浙江省开展婚姻登记“省内通办”试点。

“婚姻登记‘跨省通办’是一项较为复杂的系统工程。总体看,前期工作取得了预期效果,积累了经验,为推动实施本次试点打下了坚实的基础。”中国法学会婚姻家庭法学研究会会长夏吟兰说。

马春华认为,要充分发挥试点地区先行先试的作用,通过试点在如何适应服务人群的变化、如何合理有效测算和配置服务资源、有效满足群众的服务需求等方面不断探索路径、总结经验,推动尽快形成一批可复制可推广的政策措施和制度机制,为在全国范围内实施婚姻登记“跨省通办”探索可行路径,为修订完善《婚姻登记条例》积累实践经验。

据新华社

该下架! 不下架?

被工信部点名要求下架的部分App仍可下载

近日,工信部通报下架了90款App。可是奇怪的事情发生了,部分App依然可正常下载使用。

另外,国家有关部门明确了39种常见类型App的必要个人信息范围,5月1日起正式实施。可是部分App索权依然我行我素。甚至索要人脸信息等,否则就别用。

该下架! 不下架?

近日,记者在调查时发现,已经被工信部点名要求下架的部分App依然可以正常下载并使用。

在苹果App Store上,记者搜索“天涯”“大麦”“脉脉”“途牛”“VIP陪练”等,都可以搜索到,并可正常下载使用。

5月13日,工信部通报下架90款侵害用户权益App,其中特别提到,发现天涯社区、大麦、途牛旅游、VIP陪练、脉脉5家企业在App不同版本中反复出现同类问题,工信部予以直接下架处理。

工信部还指出,相关应用商店应在本通报发布后,立即组织对名单中应用软件进行下架处理,严格落实企业主体责任,把好上架审核关。

但实际上,一些被通报下架的App除了在部分应用商店中可正常下载,其官网还提供下载通道。记者试着查看脉脉、大麦、途牛、天涯等官网,均提供App下载二维码,亦可成功下载。

App 索权仍任性

国家网信办等四部门今年3月份印发了《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》(以下简称《规定》),明确39种常见类型App的必要个人信息范围,并于5月1日起施行。

记者调查时发现,至今仍有App索权无度。例如,Nike App在注册时必须收集用户生日信息,否则不能注册使用该App。但《规定》显示,网上购物类必要个人信息并不包括生日信息。

伴鱼绘本App在注册时需要用户性别、生日等信息,否则不能注册使用。伊对App还需要用户学历信息,否则不能注册使用。《规定》显示,这些都是非必要个人信息范围。

珍爱网App需要用户真实姓名、身份证信息、乃至人脸信息。App提示,检测到你更换设备,请进行人脸识别,认证后即可正常使用。

实际上,《规定》明确,婚恋相亲类App必要个人信息包括:注册用户移动电话号码;婚恋相亲人的性别、年龄、婚姻状况。并没有人脸识别等信息。

《规定》还明确,App不得因为用户不同意提供非必要个人信息,而拒绝用户使用其基本功能服务。但目前很多App都是:不提供我们想要的信息就不能使用。

违规情况五花八门

记者还对这些App违规情况进行了梳理,可谓是“五花八门”,只有你想不到,没有它们做不到的。

其中包括但不限于违规收集、使用个人信息;强制、频繁、过度索取权限;账号注销难;应用分发平台上的App信息明示不到位;欺骗误导用户下载App;强制用户使用定向推送功能;欺骗误导用户提供个人信息、收集人脸信息等。

针对App过度索权情况,除了一些强制实施的规定外,工信部还公开征求对《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定(征求意见稿)》的意见,拟规定用户拒绝相关授权申请后,不得强制退出或者关闭App。

不过记者调查时发现,几乎没有App实施,只要用户不同意授权,App立刻退出或无法正常使用,无法“下一步”等。用户实际上只能被动选择“同意”。

据新华网